

# ІЛГОТЫ, ВЫПАТЫ, ІНДЭКАСЫ...

Праца і сацыяльная абарона — тэма надзвычай шырокай і шматпаланавай, таму знімі не дзіўна, што пытанні на «прамую лінію», якую правяў дзяліні міністр працы і сацыяльнай абароны Мярэяна Шоткіна, дасягліся самыя розныя. Найбольш цікавыя з іх мы прыводзім ніжэй.

## ДАХОДЫ І ІНДЭКАСЫ

У нашай арганізацыі заўсёды плаціць заробак два разы на месяц. Цяпер начальства спасылцаца на складанне фінансаве становішча і ходзяць чуткі, што плаціць будзе адзін раз на месяц. Мярне і маіх калег гэта катагарыя не задавальняе. Гэта ж, напэўна, незаконна: раптам узьць і, не ўзгадняўшы з работнікамі, змяніць умовы іх да? Ці можна прыцягнуць іх да адказнасці, на якія законы спасылацца ў скаржы?

— У адпаведнасці з Працоўным кодэксам наймальнікі абавязаны выдаваць заробковую плату ў тэрміны і памерам, вызначаных законодаўствам, калектыўным дагаворам, пагадненнем або працоўным дагаворам (кантрактам). Артыкул 73 Кодэкса прадугледжана выплата заробковай платы рэгулярна ў дні, вызначаныя ў калектыўным дагаворы, пагадненні або працоўным дагаворы, але не раздзій двух разоў на месяц. Для асобных катэгорыі работнікаў заканадаўствам могуць быць вызначаны іншыя тэрміны выплаты заробковай платы. Пунктам 4 Дэкрэта Прэзідэнта № 29 «Аб дадатковых мерах па ўдасканаленні працоўных адносін, умяцанай працоўнай і выканальніцкай дысцыпліны» наймальнікам,

(Заканчэнне. Пачатак у нумары за 11 лістапада.)

## Крымінал

### 14 мільёнаў рублёў — цана волі

Хітраю махінацыю правяла загадчыца фермы па павелічэнні сабе заробковай платы ў некалькі разоў. Аднак мільёны не доўга знаходзіліся ў яе кашальку. Праз некаторы час прыйшлося вярнуць выкрадзенае, а таксама выплаціць штраф, які практычна ў два разы перавышае суму здабытых злчыным шляхам грошай.

Ужо пачалося летась у лістападзе, калі ў пракуратуру Бешанковага раёна паступіў матэрыял праверкі ў дачыненні да загадчыцы фермы, якая ўнесла лжывыя звесткі ў табель працоўнага часу. Пры правядзенні праверкі было устаноўлена, што гэтая адказная асоба аформіла на работу сваю дачку, якая на той момант была цяжарная. І загадчыца, безумоўна, ведала пра тое, што дачка не зможа выканаць ускладзеную на яе працу. Яна, скарыстаўшыся сваім службовым становішчам, а таксама даверлівымі адносінамі з іншымі работнікамі фермы, папрасіла некалькіх чалавек выканаць работу за яе дачку. А самім «добраахотным памочнікам» ў гэты час, як сведчаць афіцыйныя дакументы, трэба было знаходзіцца ў адпачынку. Такім чынам, работнікі, якія знаходзіліся ў адпачынку, атрымлівалі адпачынальную заробковую плату сваёй дачцы ў памеры каля 1 мільёна рублёў (а ў некаторых выпадках — і 1,7 мільёна).

Таксама пры выяўчэнні дакументаў следствам было устаноўлена, што загадчыца ў адзін і той жа час умудрылася знаходзіцца ў адпачынку, і на бальнічым. Пры гэтым яна за кошт складанай сістэмы махінацыі атрымлівала адпачынальную заробковую плату і аплату бальнічнага ліста — у агульнай суме каля 4 мільёнаў рублёў. Праз некаторы час яе дачка пайшла ў дэкрэтны адпачынак і атрымала каля 4,5 мільёна рублёў, якія нібыта належалі ёй за адрадавання час.

Па выніках дадатковых праверак, у дачыненні да маці з дачкай пракуратурай Бешанковага раёна была заведзена крымінальная справа па адпаведнай частцы Крымінальнага кодэкса, якая прадугледжвае адказнасць за крадзёж шляхам ажыванання службовымі паўнамоцтвам, здзяйсненне групой асоб па паліграфічным змове.

Прызначэннем дачкі загадчыцы да крымінальнай адказнасці паслужыла тое, што яна ведала, што на працу выходзіць не будзе і пры гэтым падпісвала неабходныя афіцыйныя дакументы. Такім чынам, яна ўступіла ў змову са сваёй маці, каб атрымліваць незаконную зарплату і грашавую дапамогу паглядзе за дзіцём.

Падчас расследавання крымінальнай справы загадчыца ў поўным аб'ёме пакрыла прычыненую дзяржаве шкоду.

Як паведаўшы «Связдзе» следчы аддзела пракуратуры Віцебскай вобласці (па Бешанковіцкім раёне) Сяргей ШРАНІКОУ, па выніках разлітку крымінальнай справы ў судзе Бешанковіцкага раёна загадчыцы прысуджаны штраф у памеры 150 базавых велічынь (5 250 000 рублёў), а яе дачка — штраф у памеры 3,5 мільёна рублёў. Дарчы, санкцыя часткі 2. артыкула 210 Крымінальнага кодэкса Рэспублікі Беларусь прадугледжвае мінімальнае пакаранне ў тэрмін ад двух да пяці гадоў з пазбаўленнем праца займаць пэўныя пасады або займацца пэўнай дзейнасцю. Аднак судом было ўлічана, што маці і дачка ўпершыню прыцягваюцца да крымінальнай адказнасці, абедзве маюць на ўтрыманні малалетніх дзяцей.

Такім чынам, з улікам прычыненай злчыствам шкоды і прызначаным пакараннем, маці і дачка дзевяціцца аддаць дзяржаве каля 14 мільёнаў рублёў.

Аляксандр ПУКШАНСКІ.

мама адчувала сябе значна лепш, цяпер здароўе ўжо не тое. Ці можа сапраўднымі прыходзіць да яе часцей, калі мама сама саромецца папрасіць пра гэта?

— У адпаведнасці з заканадаўствам для грамадзян, якія абслугоўваюцца на умовах частковай або поўнай аплаты, перыядычнасць наведвання сацыяльнымі работнікамі вызначаецца на падставе дагавора, складзенага паміж грамадзянінам і тэрытарыяльным цэнтрам сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва. Для таго, каб унесці змены ў дагавор, неабходна напісаць заяву на імя дырэктара цэнтра, дзе выклікаецца сваю просьбу аб пераводзе на абслугоўванне з большай перыядычнасцю наведвання сацыяльнымі работнікамі. На падставе гэтай заявы будзе складзена дадатковае пагадненне да дагавора аб абслугоўванні, дзе будзе прапісана неабходная колькасць візітаў і адпаведны ім памер аплаты.

У маёй сваякці няма ні дзяцей, ні мужа. Яна ўжо ў вельмі пажываным узросце, жыве адна ў вёсцы. Вядома, я даламагаю буй, як мару. Але яна мае патрэбу ў пастаянным доглядзе. Скажыце, калі ласка, куды трэба звяртацца, каб пасляць не ў дом-інтэрнат? Хоць бы на зімовы перыяд.

— Для пасялення ў дом-інтэрнат для састарэлых і інвалідаў грамадзян, накіраваны ў стацыянарную ўстановау, або яго аялчнк, папачынаць, законы прадстаўляюць, улічваючы важную службу асоба органа апекі і папачыцтваства павінны звярнуцца ў органы працы, занятасці і сацыяльнай абароны

## ІШЧЭ 58 АБОРОНЦАЎ БРЭСЦКАЎ КРЭПАСЦІ ЗНАЙШЛІ АПОШНІ СПАЧЫН

У Брэсцкай крэпасці прыйшло перапахаванне астанкаў 58 чалавек, якіх знайшлі ў ходзе раскопак байцы 52-га асобнага спецыялізаванага батальёна Упраўлення па ўвакэвачванні паміж абаронцаў Айчыны і ахвяр вайны.



Фота ВІТАЛА

Святлана ЯСКЕВІЧ.

## У апошні дзень Першай сусветнай у Мінску прайшлі памятнаы мерапрыемствы

Навукова канферэнцыя, прысвечаная праблемам Першай сусветнай вайны, адкрылася 11 лістапада ў Міжнародным універсітэце «МИТСО». Якіх 93 гады таму ў гэты дзень вайна на скончылася, у Францыі было падпісана Камп'ёнскае перамір'е. Канферэнцыя — адна з частак мерапрыемства. Таксама плануецца правесці памятную акцыю на брацкіх могілках ахвяр Першай сусветнай вайны.

Сёння мы намагваемся ўсявядомі, што ж адбылася ў той час, калі на нашай зямлі ішлі ваенныя дзеянні, і як гэта звязана з сённяшнім днём. Усе абставіны, з якіх цяпер складаецца малюнак нашых дзён, вядуць свой пачатак з мінулага, — лічыць Станіслаў КНЯЗЭУ, рэктар, доктар юрыдычных навук, прафесар Міжнароднага ўніверсітэта «МИТСО».

Падчас Першай сусветнай вайны пад акупацый была тэрыторыя Беларусі з насельніцтвам у 2 млн чалавек. Акрамя таго, на карысць расійскай арміі ад людзей патрабаваліся пастаянныя рэзківіцы, каля 50 % мужчын з нашых гарадоў і вёсак прызывалі ў войска, а крыхі з грамадзянскіх галінах эканомікі (у гэты час узровень вытворчасці складала толькі 15-16 % ад даваеннага) рабіў становішча насельніцтва яшчэ больш цяжкім.

Заходні фронт, які праходзіў па тэрыторыі Беларусі, быў шытым імперыі, — гаворыць Вячаслаў БАНДАРЭНКА, вядучы тэлеканала АНТ, аўтар кнігі пра Першую сусветную вайну «Згубленая перамога Расійскай імперыі». Абарону фронт трымаў два з паловай гады. Калі мільёны беларусы было прызваны ў салдаты, а першыя манумент у памяць загінулых у Першай сусветнай вайне адкрыты на тэрыторыі нашай краіны ў 1915 годзе ў Баранавічах.

Мерапрыемствы, прысвечаныя Дню перамір'я, праводзяцца ў нашай краіне не ўпершыню. У 2008 годзе 11 лістапада па ініцыятыве аналітычнага цэнтру ЕсооМІ ў іх прымаў ўдзел праўнук канцлера Германіі Аляксандр фон Бісмарк, прэзідэнт Рускага клуба мастацтва і культуры княгіня Наталі Галіцкая, намачдак вядомага дваранскага роду Аляксей Бінецкі. Таксама на 228-м кіламетры шашы Брэст—Масква ў Баранавіцкім раёне былі ўсталяваныя памятны знак, а ў Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі праводзілася навуковая канферэнцыя. Ганна ГАРУСТОВІЧ.

## На сваё вочы

# ПРАЗ 6 ГАДОЎ У БЕЛАРУСІ БУДЗЕ СВАЯ АЭС

ПЕРШАЕ згаданне Астраўца адносіцца да 1468 года. Цяпер жа гэты маленькі утульны пасёлак гарадскога тыпу з насельніцтвам каля 9 тысяч чалавек згадваецца ў СМІ (і не толькі беларускі) і інтэрнаце штодзённа. Таму што на менавіта побач з гэтым у будучым сапраўдным горадам будзе пабудавана Беларуская атамная электрастанцыя.

ЛІЧБЫ — На будаўніцтва АЭС з 2007 года выдаткавана каля 450 мільярд рублёў. У наступным годзе будзе накіравана яшчэ 200 мільярд.

Першы энергаблок — у 2017 годзе Сёння атамныя электрастанцыі з'яўляюцца аднымі з асноўных пастаўшчыкоў электраэнергіі для прамысловасці і бытавога спажывання. Прынцып працы вельмі прасты — пераўтварэнне цеплавой энергіі ў электрычную. Крыніцай цеплавой энергіі з'яўляецца ядзерны рэактар, дзе праходзіць кіруемая ядзерная рэакцыя. Дзяленне аднаго ядра выклікае дзяленне іншых — і гэта зноў цягнуцца да поўнага распаду ўсё ядро рэчыва (плутоній ці уран). Кіруюць толькі хуткасцю рэакцыі. Ад працы дзялення з'яўляецца цяпло, з дапамогай якога награвецца вада. Пасля атрыманні вады пара, якая прыводзіць у дзьяненне генератар, што непасрэдна выпрацоўвае электрычнасць.

Такім жа чынам будзе працаваць Беларуская АЭС, першы энергаблок якой плануецца здаць у 2017 годзе, другі — у 2018-м. «Можа паказкаца, што ў нас усё ідзе марудна, — кажа Мікалай ГРУША, дырэктар дэпартамента па ядзернай энергетыцы Міністэрства энергетыкі Беларусі. — Але сусветная практыка паказвае, што з моманту заключэння генеральнага кантракта да выканання непасрэдна на аб'екце могуць прайсці гады». Догуга падрыхтоўка вылічана таксама тым, што размова ідзе не толькі аб будаўніцтве станцыі, але і аб стварэнні асобнай галіны прамысловасці — атамнай. А для гэтага неабходна стварыць яшчэ і нарматыўную базу.

Насельніцтву давалася растлумачваць — Насельніцтва супакоілася. Асаблівай мітусні няма, — лічыць Адам КАВАЛЬКА, старшыня Астравецкага райвыканкама. — Аднак, калі было прынятае рашэнне аб тым, што на астравецкай зямлі павінна быць пабудавана першая атамная станцыя, то, безумоўна, хвалеваны былі. Вельмі сур'ёзна мы іравалі ў насельніцтвам для таго, каб пераконаць іх у небяспечнасці станцыі.

Увогуле кіраўнік райвыканкама згодны, што ў гэтым будаўніцтве ёсць і плюсы, і мінусы. Плюсы ў тым, што насельніцтва горада павялічыцца да 30-40 тысяч. У сувязі з гэтым палепшыцца інфраструктура — новыя школы, сады, кватэрны і гэтак далей. Дарчы, па плане гэта як мінімум чатыры школы, трынаццаць садкоў і іншае. Мінусы ў тым, што людзі бяжача страціць утульнасць пасёлка, якая тут ёсць зараз.

## НА ЯКІМ ЭТАПЕ БУДАЎНІЦТВА ЗАРАЗ?

Пакуль пабудавана толькі так званая піянерная база, якая з'яўляецца стартвай пляцоўкай для будаўніцтва асноўнай вытворчай базы. Сюды прыходзяць усе матэрыялы. Тут дзейнічаюць чатыры асноўныя комплексы: бетоначна-растворны, складскі, вытворчы, пляцоўка для будаўніцтва тэхнікі. За асноўнай будаўніцтвай базы ўжо будзе ісці будаўніцтва самой АЭС.

## Заробкі будучы вярнікі

Mixail ФІЛІМОНАЎ, дырэктар ДУ «Дырэкцыя будаўніцтва атамнай электрастанцыі», запэўнівае, што скарачэнне дзяржпраграм і імісыйнага крэдытавання эканомікі, якія заплаваны на наступны год, не паўплываюць на будаўніцтва АЭС. А старшыня райвыканкама дадае: «Мы нікога звараочае не будзем. Будзе будавацца і жыллё для работнікаў, і інфраструктура. Калі гэта зваручыць, тады ўжо не трэба і станцыю будаваць...» Тым больш, што тры дамы, дзе размяшчаецца персанал дырэкцыі і будаўніча-мантажны персанал, ужо пабудаваны. І тут будзе два віды жылля — спецыяльныя і службовае. Спецыяльныя будзе выдзяляцца толькі на час працы, а службовае можа будзе праз дзевяць гадоў прыватывазаваць. На працы прыедзе каля 6 тысяч будаўніцоў — ім усім трэба дзевяць жылі.

Адам Кавалёва абмовіўся трохі і аб будучых заробках будаўнікоў. «Калі пачнецца вяркае будаўніцтва, я думаю, што заробак будзе не такі, як сёння», — скажа заў ён. На ўдакладняючае пытанне карэспанданта «Связьдзі» наконот больш канкрэтнай лічбы кіраўнік райвыканкама адказаў: «Мы прагназем гэта чыста інтуітыўна. Аборб кадрў там будзе вельмі сур'ёзна. Навап псколага будучы працавае. А значыць, будучы здарэінічаны ў будаўніцтве лепшыя. Адрсюль — высокая прадуктыўнасць. І ў выніку — высокія заробкі».

## Аб Літве і Фукусіме

Мікалай Груша, дырэктар дэпартамента па ядзернай энергетыцы Міністэрства энергетыкі Беларусі, не разумее, чаму Літва вельмі баіцца нашай АЭС. «Чамусяці Літва зьяўляецца, што будучая Вісагінская АЭС не будзе мець ніякага ўплыву на тэрыторыю Беларусі, хоць яна і размешчана за два кіламетры ад нашай мяжы. А Беларуская АЭС будзе мець уплыў на Вільню, — разважае спецыяліст. — Наш праект больш «праснуты», чым тыя, якія разглядаюць літоўцы. У іх будзе працаваць кампанія, якая праектавала энергаблокі фукусімскага тыпу, з масай недахопаў».

Плошча асноўнай пляцоўкі будаўніцтва АЭС — 2 квадратныя кіламетры. Яна падзелена ўмоўна на дзве часткі: 1 квадратны кіламетр — вытворчая база, другі — непасрэдна сама станцыя.

А галоўны інжынер ДУ «Дырэкцыя будаўніцтва атамнай электрастанцыі» Анатоль БОНДАР прапанаваў сваё бачанне трагедыі ў Японіі: «Фукусіма-1 — праект 60-х гадоў. Ён выдатна вытрымаў землетраўс. Добра спрацавала сістэма аховы — рэактар быў спынены. Але тут з'явілася іншая бяда — цунамі. Моц гэтай стыхіі не вытрымаў нашай спецыяльнай сцены, якімі былі агароджаны энергаблокі. Дзельныя станцыі перасталі працаваць — і энергаблокі засталіся без электраэнергіі. Акрамя таго, у вырашэнні праблем не ўдзельнічалі аперацыйны персанал. Указаннуы чакалі з Токія. Таму і спазніліся. А можна было яшчэ ўсё выправіць».

## Ці не накрые АЭС ценем прыгажосці астравецкай зямлі?

На тэрыторыі Астравецкага раёна шмат прыгожых мясцін і цудоўных архітэктурных збудаванняў. У тым ліку і самы прыгожы і высокі храм Беларусі — касцёл Святой Тройцы ў вёсцы Гярвенты. Гэты негатычны касцёл быў пабудаваны 1899-1903 гадах. Вышыня яго складае 61 метр (прыкладна з 18-наварчова дом). Аднак хутка за пляч кіламетраў ад яго з'явіцца АЭС. Будзем спадзявацца, што гэта не паўплывае на веліч гістарычнага помніка і людзі не забудуцца пра яго.

Уладзіслаў КУЛЕЦКІ.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

о проведении открытого аукциона по продаже права аренды земельных участков

Table with 3 columns: Auction details, Lot number, and Land parcel information. Includes dates, locations, and terms of the auction.

1. Аукцион проводится в соответствии с Положением о порядке организации и проведения аукционов на право заключения договоров аренды земельных участков, утвержденного Постановлением Совета Министров Республики Беларусь 26.03.2008 № 462. 2. Аукцион состоится при наличии не менее двух участников. Не допускается продажа по начальной цене. Победителем признается участник предложивший наиболее высокую цену. В течение 10 рабочих дней местный исполнительный комитет принимает решение о предоставлении земельного участка в аренду. Победитель обязан внести плату за право аренды земельного участка, определенную в результате торгов, возместить расходы, связанные с подготовкой аукциона и документацией, необходимой для его проведения, и выполнить условия, предусмотренные в решении об изъятии земельного участка для проведения аукциона. 3. В случае, если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что заявление об участии в нем подано только одним гражданином, индивидуальным предпринимателем или юридическим лицом, местный исполнительный комитет при наличии согласия соответствующего из указанных лиц в течение 10 рабочих дней после признания аукциона несостоявшимся принимает решение о предоставлении этому лицу земельного участка в аренду. В течение 10 рабочих дней со дня принятия указанного решения гражданином, индивидуальным предпринимателем, юридическим лицом обязаны внести плату за предмет аукциона (часть платы — в случае предоставления рассрочки ее внесения) в размере его начальной цены, увеличенной на 5 процентов, возместить затраты на организацию и проведение аукциона, в том числе расходы, связанные с изготовлением и предоставлением участникам аукциона документации, необходимой для его проведения, и выполнить условия, предусмотренные в решении об изъятии земельного участка для проведения аукциона. После совершения лицом названных действий, но не позднее 2 рабочих дней, местный исполнительный комитет заключает с ним договор аренды земельного участка. 4. Для участия в аукционе гражданин, индивидуальный предприниматель или юридическое лицо (лично либо через своего представителя или уполномоченное должностное лицо) не позднее 09 октября 2011 года подает заявление на участие в аукционе с указанием кадастровых номеров и адресов земельных участков, которые предполагается получить в аренду по результатам аукциона, а также копию платежного поручения о внесении задатка. Кроме того, представляются: гражданином — копия документа, содержащего его идентификационные сведения без нотариального засвидетельствования; индивидуальным предпринимателем — копия свидетельства о государственной регистрации индивидуального предпринимателя без нотариального засвидетельствования; представителем гражданина или индивидуального предпринимателя — нотариально удостоверенная доверенность; представителем или уполномоченным должностным лицом юридического лица Республики Беларусь — доверенность, выданная юридическим лицом, или документ, подтверждающий полномочия должностного лица, копии документов, подтверждающих государственную регистрацию юридического лица без нотариального засвидетельствования, документ с указанием банковских реквизитов юридического лица; представителем или уполномоченным должностным лицом иностранного юридического лица — легализованные в установленном порядке копии учредительных документов и выписка из торгового реестра страны происхождения (выписка должна быть произведена в течение года до подачи заявления на участие в аукционе) либо иное эквивалентное доказа-